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Il candidato svolga la prima parte della prova e risponda a due tra i quesiti proposti nella seconda parte.
PRIMA PARTE
Pianificazione e controllo della traversata tra La Pallice (France) e Halifax (Canada) e gestione dei pesi a bordo.

Loading plan

In seguito alla caricazione a La Pallice la nave, avente LPP = 220m, galleggia con le seguenti immersioni estreme:

TA = 11,56m

TF = 12,04m

Ci si trova nelle seguenti condizioni di zavorra, espresse in termini di posizione longitudinale e peso contenuto all’interno di alcune casse simmetriche:
	Midship tanks
	position 102m from AP
	400t

	Aft tanks
	position 22m from AP
	empty (capacity 800t)


Sono noti dalle curve idrostatiche LCF = 107,77m from AP, TPC = 65,87t, MCTC = 1014,94t·m (con AP perpendicolare addietro, LCF ascissa del centro della figura di galleggiamento dalla perpendicolare addietro, TPC dislocamento unitario, MCTC momento unitario d’assetto).

Volendo portare la nave alla condizione di even keel, determinare la nuova condizione di zavorra prevedendone opportune movimentazioni avendo cura di non superare un’immersione massima di 12m per vincoli di fondale alla partenza (specificare quale immersione assumerà la nave).

Passage planning – appraisal/planning

Si pianifica la traversata basandosi su quanto suggerito dall’Ocean Passages for the World, con lievi variazioni; si prevedono i seguenti leg (tralasciando l’approssimazione del tratto ortodromico con spezzata lossodromica):
	L1
	Pilot Station La Pallice ((= 46° 06,5’ N, λ= 001° 16,4’ W)
WP1 ((= 46° 06,5’ N, λ= 001° 32,0’ W)
	Rhumb line

	L2
	WP1 ((= 46° 06,5’ N, λ= 001° 32,0’ W)

WP2 ((= 42° 30,0’ N, λ= 050° 00,0’ W)
	Great circle

	L3
	WP2 ((= 42° 30,0’ N, λ= 050° 00,0’ W)

WP3 ((= 42° 30,0’ N, λ= 060° 00,0’ W)
	Rhumb line

	L4
	WP3 ((= 42° 30,0’ N, λ= 060° 00,0’ W)

Pilot Station Halifax ((= 44° 31,4’ N, λ= 063° 30,4’ W)
	Rhumb line


Si prevede di lasciare la Pilot Station de La Pallice alle tf = 08:30 del 8 marzo 2015 e di mantenere una velocità di 14,5 kts.

Determinare cammino e rotta (iniziale e finale per il tratto ortodromico) per ogni leg della traversata e l’ETA locale (tf) alla Pilot Station di Halifax (prevedendo un aumento nel cammino di 5mg imputabile all’approssimazione dei tratti ortodromici con spezzate lossodromiche e ricordando di considerare il fuso reale della Francia cioè il CET = UTC+1), nonché le coordinate del vertice del tratto ortodromico.

Ritenendo il tratto pilot station – berth percorribile in tempo sufficientemente breve, determinare in che intervallo temporale, successivamente all’arrivo, è possibile superare un bassofondo di 12m con un UKC di 1,5m sapendo che il proprio pescaggio è T=11,70m; sono noti i dati di marea di Halifax:

LW
22:07 15/03
h=0,6m

HW
03:46 16/03
h=1,7m

LW
10:45 16/03
h=0,3m

Passage planning – execution/monitoring

Durante il crepuscolo della sera dell’8 marzo 2015, mentre si naviga lungo il primo tratto della spezzata lossodromica del leg L2, si effettuano delle osservazioni astronomiche:

Tc= 06:51:30     Procyon
Δh =+1.8’
Azs= 137.1°

Tc= 06:55:04     Polaris
hi = 47°07.3’
Tc= 06:59:10     Hamal
hi =  41°40’.4

La posizione stimata all’istante dell’ultima osservazione è Ps ( ( =46°26.9’ N, ( =005°09.0’ W).

Sono noti:

· RV = 278.3°

· V = 14.5 kts

· K = -00:00:03

· γ = -1.3’

· e = 16 m

Controllare la posizione della nave all’istante dell’ultima osservazione e determinare l’errore sistematico.

Durante la navigazione lungo il quarto tratto della spezzata lossodromica del leg L2, con Rv = 250°, V = 14.5 kts, si rilevano al radar i seguenti target:
	Target
	 UT
	RilV
	Distanza (mg)

	A
	22:20
	309°
	9.0

	
	22:26
	307°
	7.5

	
	22:32
	304°
	6.0

	B
	22:23
	260°
	9.5

	
	22:29
	260°
	7.1

	
	22:32
	260°
	5.9


Valutata la situazione cinematica si decide di manovrare, senza variare la velocità, con inizio manovra alle 22:35 e CPA = 2mg.

Dopo aver determinato i moti assoluti e relativi dei target, manovrare rispetto a quello più pericoloso secondo quanto suggerito dal COLREG.

Calcolare l’angolo di accostata, i TCPA dei due bersagli dopo le 22:35 e l’istante di rientro in rotta.

Illustrare il moto dei due bersagli a manovra terminata.

SECONDA PARTE
1. Relativamente alla condizione di carico alla partenza ed alla conseguente movimentazione di pesi effettuata, illustrare gli effetti che si possono avere sulla stabilità della nave, specificandone le cause.

2. Relativamente alla fase di pianificazione della traversata illustrare in cosa consiste la fase di appraisal e con quali fonti e procedure vengono aggiornate le pubblicazioni nautiche e le carte nautiche tradizionali (anche in base alle eventuali esperienze lavorative del candidato).

3. Relativamente alla fase di pianificazione della traversata illustrare in che modo si possono ricavare i dati di marea relativi ai porti secondari dalle tavole di marea/tide tables.

4. Relativamente alla fase di esecuzione della navigazione illustrare le indicazioni contenute nella Convenzione COLREG relativamente alla situazione cinematica incontrata durante la navigazione nel tratto ortodromico.
___________________________
Durata massima della prova: 6 ore.

E’ consentito soltanto l’uso di dizionari bilingue e monolingue. 
E’ consentito l’uso di calcolatrice scientifica non programmabile, tavole numeriche, manuali tecnici, formulari, pubblicazioni nautiche.
